

NOTA DEL DIA

Parece cosa descontada el planteamiento de la crisis a causa de la actitud en que, un mal paso del ministro de Hacienda, colocó a los empleados de su departamento.

La mecha que ahora puso fuego al remedio de fortaleza que se llama Gobierno fué ahora la creación de las cien plazas; lo mismo podía ser otra cualquiera cuestión porque sin autoridad de jefe el Sr. Dato y sin una mayoría en que poder hacerse fuerte, no es posible desarrollar ninguna obra.

Pero, si es verdad que el Sr. Dato está imposibilitado de hacer labor útil también lo que es de intentarse constituir una nueva situación política, y por lo tanto formarse un nuevo ministerio que sea expresión de esa situación, no será tampoco viable porque tiene en frente una parte de los que son ministeriales en estos momentos.

Nada útil se hará mientras no se concierten todas las fuerzas conservadoras y lealmente vayan a realizar una obra en común. Mientras haya el menor núcleo de disidentes, cuanto se intente estará condenado a las propias incertidumbres y a la ineficacia de la hora presente. Sólo un movimiento de desinterés y de patriotismo en los que acaudillan fuerzas parlamentarias, haciendo que se borren diferencias y se dé de lado a pequeñas querrelas de grupo, puede restablecer la normalidad de la vida pública en España, tan necesarias en circunstancias tan especiales como las que atravesamos y que tanto preocupan al país, aún cuando parecen no sobresaltar a los políticos.

Los conservadores tienen que ir a una unión sincera: así podrán seguir gobernando. Los liberales también tienen que ir a una reconciliación para ir preparándose a recoger el Poder en su día. De otro modo el Parlamento no servirá para nada, salvo para ventilar agravios y a que, por abandono, se compliquen los problemas de la nación.

Notas de un curioso

LOS SABIOS ALEMANES

Dicen de Berlín que la Comisión del empréstito del Reichstag va a conceder una ayuda de 20 millones de marcos para los sabios necesitados.

CONTRA LENIN

El periódico «Izvestia» confirma que Lenin fué recientemente víctima de un atentado.

Cuando el dictador se dirigía al Congreso de los «Soviets» lanzaron una bomba contra su automóvil, a consecuencia de lo cual resultaron heridas nueve personas.

Aunque Lenin salió ileso del atentado sufre una gran excitación nerviosa que le ha obligado a guardar reposo absoluto.

Esto es lo que ha dado motivo a las informaciones que presentaban como gravemente enfermo al jefe comunista.

El Gran Hospital

PINTURAS MURALES

La capilla del Gran Hospital lo mismo que el zaguán o pórtico de entrada, se cubrieron de interesantes pinturas en el primer cuarto del siglo XVI. Otro día diremos a quien son debidas.

Hoy, tomándolo del Libro de Cabillos, vamos a reproducir el acuerdo por

el cual las que cubrían las paredes de la Capilla fueron tapadas por una «mano» de cal para dar mayor claridad a aquélla.

Dice así el acuerdo:

«Asimismo en este Cabildo, 17 Enero 1745, dicho Capellán mayor propuso la necesidad que había, como era manifiesta a la casa, de que a las paredes del Coro y de la Iglesia se les diese de blanco, y rasgase más las vidrieras o tragaluces que tenían para que comunicasen más luz, respecto de ser corta la que daban por hallarse dicha Iglesia entre los dos Claustros principales, con lo que venía a ser oscura y lóbrega, faltándole el lucimiento y claridad que se requería, para su mejor decencia, siendo parte de este impedimento el hallarse dichas paredes con algunas sombras de pinturas antiguas color negro, que sobre embarazar la claridad que resultaría a la Iglesia y coro, si estuviesen todas de blanco, no se podían retocar, y para hacerlo de nuevo tenían mucho coste a la casa, y no se lograría el beneficio de luz de qua había tanta necesidad para la Iglesia y Capilla; siendo tan corto el coste que en dársele, en la manera que no servían de algún adorno y decencia, antes si de impedir algunas sombras que de ellas habían quedado, la luz y claridad que en dicha Iglesia se necesitaba, y resultaría de estar enteramente dichas paredes de blanco. Y por dicho señor entendido y oído todo lo referido, y teniendo presente la precisión que había de dar más luz a la Iglesia con lo más que va expuesto, cuyo beneficio sobre el excesivo coste que podía tener a la casa, no se lograría, si se pintasen de nuevo las paredes como antes lo estaban sobre cal, que en este país tiene poca subsistencia en las paredes: conformándose con el parecer y dictámenes de los individuos que le han dado, acordó se dé dicho blanco de cal a todas las paredes de la Iglesia y coro, y se comunique a uno y otro toda luz que fuese posible para que sea menos oscura a cuyo fin dará su señoría las providencias convenientes.»

Y así desaparecieron estas pinturas que tanto impresionaron a Boan que las vió y elogió cumplidamente. Otro día trataremos de las pinturas del pórtico y la fachada.

DICHO DE MUROS

De aquí y de allá

Lerroux pronunció un discurso, declarando que si él llegara a gobernar, impondría voluntad al Rey.

Don Alejandro, la letra de esa frase será suya; pero la música, que conste que es de Melquiades.

Un telegrama de Roma dice que el ministro de la Guerra reemplazará al de Hacienda, Sr. Meda.

Me da lo mismo. ¿Y a ustedes?

Los arroceros han triunfado. Parece que se permitirá la exportación, según acuerdo del Consejo de ministros.

¡Adiós, paellas! El arroz es *pa ellos*, para los extranjeros.

En Burgos se ha estrenado un drama titulado «La razón de la locura».

«El Día» dice: «La obra ha gustado a medias».

Vamos; que fué media razón de éxito.

Dice un periódico hablando del arroz: «Ya no podemos decir: ¡Al grano! ¡Al grano!»

Pero, hablando de los arroceros, sí podemos gritar: ¡A esos! ¡A esos!

La disposición del ministro de la Gobernación prohibiendo las caretas en los próximos carnavales, ha producido, en general, buen efecto.

Ahora bien; ¿qué medidas va a tomar el Sr. Bugallal contra los que la llevan todo el año?

Hablando un grupo de la vista del acta del Burgo de Osma, por cuyo distrito ha sido derrotado D. Juan Aragón decía un partidario de éste:

«Burgo de Osma es de Aragón».

Este señor se equivoca si no perdió la memoria pues nunca fué de Aragón Burgo de Osma; es de Soria.

EN CHANTADA

Destrozado por una bomba

Según dicen de Chantada se cometió allí un atentado terrorista del que fué víctima el maestro de la escuela nacional de Aspay en el ayuntamiento de Chantada, D. Aniceto Pereira.

Al salir el domingo de madrugada para misa la esposa del aludido maestro, encontró a la puerta del edificio escuela una caja que recogió y llevo a su marido que aun estaba en cama, marchándose después para la iglesia.

A poco de salir aquella de casa, oyó una formidable detonación que le obligó a regresar precipitadamente encontrando a su esposo en la habitación horriblemente destrozado por la explosión de una bomba que al parecer, contenía la caja de referencia.

El gobierno civil al enterarse del suceso pretendieron conocer por telégrafo detalles de lo ocurrido; pero no fué posible averiguar nada a causa de hallarse interrumpido el telégrafo con Chantada.

Por las explicaciones que dan del artefacto las gentes que trajeron el parte al Juzgado de Instrucción, se trata de una bomba de inversión, perfectísimamente confeccionada y de extraordinaria potencia.

Según rumor público, culpase del hecho a un vecino apellidado Cuqueiro, que hace días regresó de Norteamérica, quizás expulsado de aquel país.

Las causas para llegar a tan criminal hecho parecen son debidas a que el padre del supuesto autor se dedicaba a la enseñanza privada, y por haberse creado en aquella parroquia una escuela que por oposición desempeñaba la víctima, los niños se trasladaron al centro oficial hecho que produjo al intruso extrema malquerencia contra el maestro, no cesando de demostrarle en toda ocasión deseos de venganza, teniendo en varias ocasiones que intervenir los vecinos en favor de la víctima, llegando a venir en manifestación a esta villa para que las

autoridades viesan en él un probo funcionario y no un pendenciero, como intentaba presentarlo el falso pedagogo.

El atentado causó gran indignación pues el Sr. Pereira contaba con grandes simpatías.

Regentaba la escuela de Aspay, en la parroquia de Santa Eugenia de Asma, desde el 1.º de Octubre del año próximo pasado, en cuya fecha se había posesionado de dicha escuela como maestro propietario.

Como señal de protesta por el criminal atentado cometido contra su malogrado compañero, los maestros de Chantada acordaron suspender las clases durante 48 horas.

También acordaron concurrir todos a los funerales y conducción del cadáver al cementerio.

El retiro obrero

El inspector regional del trabajo, señor Irimo, hace público, que las ventajas concedidas por el Estado en Real orden de 4 de Octubre de 1919, no alcanzan más que a aquellos patronos que soliciten del Instituto Nacional de Previsión el seguro de «todos» sus obreros o dependientes, antes de la fecha ya próxima en que aquél se declare obligatorio.

Desde consignarse, que los mayores beneficios comprenderán a aquellos obreros que con oposiciones personales contribuyan a acrecentar la pensión a que se obligan el Estado y el patrono, antes de que se le haga forzosa su cooperación.

IMPORTANTE REFORMA

LA ESCUELA DE CORREOS

El ministro de la Gobernación está estudiando el proyecto de creación de la Escuela Oficial de Correos, y de un momento a otro será firmado el Real decreto correspondiente. El proyecto está hecho por una comisión de jefes y oficiales del Cuerpo de Correos, nombrados por el director general de comunicaciones, señor conde de Colombi, y responde a una verdadera necesidad, dada la enorme extensión que adquieren en la vida moderna las funciones del Correo y la complejidad de servicios que tendrá el servicio español el día en que se implanten, como resultado del Congreso Postal recientemente celebrado en Madrid, los que tienen la mayor parte de las Administraciones que forman la Unión Postal.

Los futuros funcionarios de Correos cursarán en la Escuela todas las asignaturas del tecnicismo postal, como son: Geografías, tanto de España, como Universal; legislación de Correos de Ferrocarriles y de Aeronáutica y Navegación, en cuanto tenga relación con el transporte del Correo; Legislación social (Seguros, Ahorro, Retiros obreros, etc.), Contabilidad, Derecho administrativo, Economía política y prácticas en oficinas fijas ambulantes.

Permanecerán dos años en la Escuela, y se ingresará en ella por oposición, con el programa siguiente: Rudimentos de Derecho, Historia de España, Historia Universal, Gramática Castellana, Francés, Aritmética, Legislación aplicada al servicio de Correos y Geografía general.

Los cargos de profesores de la Escuela se nombrarán por oposición entre los funcionarios del Cuerpo de Correos, y serán retribuidos por el Estado con una gratificación anual, independiente del

suelo que disfruten, con arreglo a su categoría, en el escalafón general del Cuerpo.

Estos son, de una manera general, los datos que hemos podido recoger.

En la primera reunión que celebre el Consejo de ministros tratará de este importante asunto.

Por nuestra parte hemos de añadir que creada ya la tan deseada Escuela Nacional de Correos, puede casi asegurarse que no se volverá a anunciar más oposiciones como las hasta aquí celebradas. Y una vez en funciones la Escuela, el Cuerpo de Correos y el Estado en general adquirirán funcionarios competentes en todos los servicios que integran el Correo español.

GALICIA

Publicada la vacante del cargo de Juez municipal de Ribas de Sil, se mostraron aspirantes al mismo Don Narciso Rodríguez Alvarez, D. Manuel López Iglesias, D. José Fernández Campo y D. Rafael Quiroga Daviña.

Como según se dice, la glosopeda hizo su aparición en los ganados de Vimianzo Cee, Corcubión y Finisterre, atacando a bastantes reses bovinas y porcinas, varios Sindicatos y Sociedades de seguros de ganados solicitaron del comisario regio de Fomento el envío a aquellas localidades de un profesor de la cátedra ambulante.

Ha cesado en el cargo de recaudador y agente ejecutivo auxiliar para el cobro de contribuciones en la primera zona de Puentedeume, D. Marcial Estrella Padín. Fué nombrado en su lugar, D. Isaac Prego Punín.

Se recibieron en el Gobierno civil de Coruña las órdenes trasladando a Cádiz al comisario jefe del Cuerpo de Vigilancia de esta capital D. Salvador Roig.

Viene a ocupar su vacante en la Coruña, el comisario de segunda D. Ildefonso Hortelano Moreno, que prestaba sus servicios en Guipuzcoa, con destino en Irún.

Se celebró en el Teatro-Circo de Lugo la velada artístico musical organizada por el Patronato de Caridad Escolar, con objeto de recaudar fondos a favor de las instituciones Cantinas y Colonias.

Como autor de la sustracción de una vacante su convecino D. Victoriano Santiago Díaz, fué detenido el vecino de la parroquia de Ferreiros, Ramiro Díaz.

Desde Silleda

UNA VELADA

Organizada por las simpáticas y muy bellas Srtas. Lola Tábora, Celia Pombo, Elisa Fariza y Matilde Alonso, se celebró en los salones de la Casa Consistorial de Silleda, artísticamente engalanados de antemano, un hermoso festival benéfico, al que fuimos galantemente invitados.

Todas han cumplido, mereciendo plácemes y aplausos a granel por su labor, lo mismo que los distinguidos jóvenes de aquella villa que cooperaron a la magnificencia del acto.

En la obra de Ruiz Pelayo, «La Hija del Mar», tomaron parte Mercedes, Maruja y Pura Arceo Alonso; Carmiña y María Villanueva Martínez y Carmen Carballo Mallo, que dieron a la escena un colorido de belleza y de arte justamente hermanado. La preciosa canción fué entonada desde entre bastidores por la encantadora Lola Tábora, mereciendo los honores de una prolongada salva de aplausos.

o y los hermanos Carmen, del Villanueva, interpreta «Los Pantalones», de lo, tomando también parte en esta obra Inés y Julieta.

«Bambolla», de M. Sierre, fué admirablemente llevada a escena por las simpáticas e incansables hermanas Arceo y Sánchez Mallo, ayudadas por Carmen Villanueva y Carmen Carballo.

Carmuña Villanueva, en la «Canción de la Macarena», logró entusiasmar al auditorio con su voz timbrada y de bella escuela musical.

Terminó la brillante fiesta con el «Coro de Segadoras», a cargo de Pura, María, Estér y Mercedes Arceo; Carmen Carballo; Inés y Julia Sánchez; Emilia Trabazo, y Carmuña y Maruja Villanueva, que hicieron un primoroso conjunto.

Una afinada orquesta formada por distinguidos jóvenes silledenses, ejecutaron durante los intermedios escogidas composiciones.

Todos merecen encomios, por haber sabido organizar un acto tan simpático que seguramente dejará recuerdos imborrables en el pintoresco rincón de Silleda, donde no sólo sus sabrosas rosquillas tienen fama mundial, sino que también en la gracia y la sin igual hermosura de sus mujeres llevan impreso un sello que es orgullo de la tierra meiga.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

A las cuatro de la tarde abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

En el banco azul siéntase el Sr. Montejo.

El Sr. García Prieto, invocando el artículo 13 del reglamento, intenta hablar sobre la actitud de los funcionarios de Hacienda.

El Sr. Sánchez Toca expone la conveniencia de aplazar hasta mañana este asunto y así se acuerda.

ORDEN DEL DIA

El Sr. La Cierva hace algunas observaciones.

Apruébanse varios dictámenes de la Comisión de actas.

Suspéndese la sesión para que la Comisión pueda presentar otros dictámenes.

Reanúdase, presidiendo el Sr. Marina. Dase cuenta de varios dictámenes y se levanta la sesión.

Congreso

Comienza a las 3,40, presidiendo el señor Sánchez Guerra.

En el banco azul siéntanse los señores Bugallal, Domínguez Pascual, Espada y Cañal.

ORDEN DEL DIA

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de incompatibilidades, proclamándose varios diputados.

El Sr. Prieto combate la elección del señor Sánchez Dalp por Sigüenza.

Pregunta si pagó la multa de 400.000 pesetas que se le impuso por ocultación de artículos de primera necesidad.

Expresa su extrañeza por el silencio del Gobierno ante la huelga planteada por los funcionarios de Hacienda, creyendo que debe darse una explicación al Parlamento.

El Sr. Picó, en nombre de la Comisión de incompatibilidades defiende la capacidad del Sr. Sánchez Dalp.

Dice que éste tiene presentado un recurso contra la multa y mientras no se resuelve no puede saberse si es deudor al Estado.

El Sr. Espada declara que en el ministerio de Fomento no hay noticia de que el Sr. Sánchez Dalp hubiese satisfecho la multa. Solo se sabe que fué condenado por la Junta de subsistencias de Sevilla.

El Sr. Prieto pide votación nominal para este dictamen.

Apruébase por 113 votos contra 3.

Sin debate son aprobados otros dictámenes.

Discútese el relativo a las actas de Sevilla.

El Sr. La Cierva afirma que allí se ha ayudado a los amigos del Sr. Alba y a los ministeriales frente a sus amigos.

Denuncia numerosas coacciones y arbitrariedades realizadas con la intervención del Gobierno.

Examina el criterio del Supremo, no considerando aceptable la doctrina que sienta aquel Tribunal.

Dice que muchos alcaldes fueron suspendidos.

(La Cámara da muestras de cansancio.)

El conde de Colombrí defiende las elecciones de Sevilla afirmando que fueron modelo de corrección y que las únicas actas notariales que existen se refieren a los pueblos donde los candidatos ministeriales obtuvieron mayoría.

Denuncia que por parte de los candidatos ciervistas y sus aliados se cometieron atropellos.

Rechaza los argumentos del Sr. La Cierva.

Rectifica éste y se aprueban las actas.

Sin discusión son aprobados los informes del Supremo proponiendo la nulidad de las elecciones de Torrente y la validez de las Murias de Paredes, Plasencia, Salas de los Infantes y Morella.

El Sr. Prieto combate el informe del Supremo sobre la validez de las de Valmaseda, por donde propone la proclamación del Sr. Belparda.

Denuncia numerosos atropellos.

Habla de la prisión del Sr. Pérez Solís, diciendo que este solo hecho basta para que la Cámara declare nula la elección.

Pide la libertad del Sr. Pérez Solís para que pueda aportar las pruebas que justifiquen su derecho.

El Sr. Belparda conteste brevemente. Los socialistas piden votación nominal y se aprueba el dictamen por 82 votos contra siete.

Sin discusión apruébase el informe del Supremo anulando las elecciones de Villafraanca del Bierzo.

El Sr. Picó combate el fallo del Supremo declarando válidas las de Jativa.

El marqués de Vivel rechaza los cargos formulados por el Sr. Picó.

Rectifican ambos y se aprueba el dictamen.

El Sr. Lladó combate el acta de Sahagún, en nombre del Sr. Barriobero Armas, denunciando las coacciones y suspensiones de Ayuntamientos.

El Sr. Ledesma defiende la legalidad de su elección.

Rectifican ambos y se aprueba el dictamen.

Un escándalo

El Sr. Chicharro combate el de Lucena.

El Sr. Cantos interrumpele frecuentemente.

Esto motiva la intervención del presidente, promoviéndose un gran escándalo. La confusión es enorme.

Varios diputados de la mayoría, entre ellos el Sr. Usera Bugallal, abalanzan a los escaños de los ciervistas.

Los Sres. La Cierva (padre e hijo) enarbolan los bastones.

El Presidente rompe varias campanillas.

El Sr. Chicharro pide que el Sr. Cantos rectifique unas palabras que pronunció.

Surge un nuevo escándalo.

El Sr. Sánchez Guerra ocupa la presidencia y se entabla un largo diálogo entre él y los Sres. Chicharro y Ordóñez.

Sigue el debate

Restablécese la calma y se aprueba el acta.

El marqués de Villabragima combate la de Almagro.

El marqués de Huete la defiende.

Apruébase también.

Suspéndese este debate y se aprueban sin discusión varios dictámenes del Supremo.

Levántase la sesión a las nueve y cuarto.

SANTIAGO

Con objeto de tomar posesión del cargo de senador, para el cual fué recientemente elegido, ha salido para Madrid el capitán general de la región don Antero Rubín.

Con el mismo objeto salió para la Corte el Sr. Obispo de Lugo.

Hállase enfermo el sacristán mayor de la Basílica D. Joaquín Macías Carril. Deseamos su mejoría.

Nos escriben de Villagarcía diciendo que ayer fundearon en aquél puerto el buque taller inglés «Assistance» y el transporte «Greewich», que forman parte de la flota británica que entrará mañana en dicho puerto.

Hijos de Olimpio Pérez

BANQUEROS

Desde el lunes próximo pagaremos el cupón número 27 de las Acciones del Banco Español del Río de la Plata a razón de 4 pesos moneda legal y estos al cambio del día, deduciendo los impuestos correspondientes.

Volvió a hacerse cargo del despacho de la alcaldía el Sr. D. Máximo de la Riva.

En sustitución de los inspectores del Timbre D. Antonio Iglesias Curiy y don Manuel González Cidron, trasladados a Sevilla y Soria, respectivamente, han sido destinados a esta provincia D. Francisco López Ramírez y D. Antonio Méndez Hobbe.

La Guardia civil del puesto de Touro detuvo al joven Manuel Martínez, vecino de aquél término municipal, reclamado por el juez de Instrucción de Arzúa en sumario sobre homicidio.

Banco Español del Río de la Plata

Pagamos el cupón número 27 de sus acciones a razón de 4 pesos moneda nacional, con deducción del 6,60 por ciento del impuesto español.

HIJOS DE FRANCISCO DEZA

Santiago y Villagarcía

En junta general celebrada en el Centro Republicano de esta localidad, ha sido elegida la junta directiva, cuya constitución es la que sigue:

Presidente, D. Jesús San Luis Romero. Vicepresidente 1.º, D. Francisco Rodríguez.

Vicepresidente 2.º, D. José Fernández. Secretario, D. Manuel María González.

Tesorero, D. Juan Raposo Miguéz, Contador, D. Santiago Bautis Castro. Vocales: Sres. D. José de la Torre, don Emilio García, D. Casimiro Villar, don José Castela y D. Ricardo Millán.

Ha sido nombrado médico interino de la sociedad Clases Laboriosas al joven profesor de esta Universidad Dr. D. Pedro Pena.

Felicitemos a la citada sociedad por su acierto.

La matanza de reses habida en el matadero fué de 24 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.234 kilos de carne.

Pérez y de Andrés

BANQUEROS

Plaza de Cervantes, 18, 19 y 20. Teléfono 23.

Santiago

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones.

Expiden giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

Abonan intereses en cuenta corriente y en general hacen toda clase de operaciones bancarias.

Cajas de alquiler para guardar títulos-valores, documentos, joyas, etc.

PEQUEÑO ENSAYO

Sobre las Danzas de Emilia Molina

Ya hemos dicho ayer que el pueblo que parece dar el tipo europeo el tipo central y moderno en esto del danzar es Andalucía.

Y esto tiene razón de ser en un pueblo, a la vez árabe y católico, al que, él estar atento a su vivir interior no le priva de encontrar placer en las pompas y maravillas de la forma.

AMALIA MOLINA, es la síntesis suprema de todos los matices de este arte, tan eterno y con él supo entusiasmar a los grandes y cultivados públicos de las metrópolis europeas.

Hoy en el Teatro Principal podéis admirarla y aplaudirla, porque os hará gozar momentos de intensa emoción artística.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

Durante el pasado mes de Diciembre se expidieron por este gobierno civil 243 licencias de caza y 161 de uso de armas.

Biblioteca América

Ayer, después del mitin escolar del Teatro celebraron los estudiantes una reunión en la Universidad y por mayoría acordaron plantear la huelga mientras tanto el Ministro no conteste al telegrama que el Rector de la Universidad le dirigió relativo a la «Biblioteca América».

Esta mañana, cumpliendo el acuerdo de ayer, dejaron de acudir a las clases todos los alumnos de Derecho, de Farmacia, Instituto, Veterinaria y Escuela Normal.

Tampoco hubo clases en la mayoría de los grupos de Medicina ya que solo los de los dos últimos cursos concurren a ellas.

Los estudiantes visitaron esta mañana al Rector dándole cuenta de su actitud que el Sr. Torre calificó de legal.

Teatro Principal

Hoy debut de Emilia Molina

MAÑANA JUEVES DE GRAN MODA

ESTRENO del precioso Film americano

Conviene abandonar al marido

CANCIONES. ROMANZAS Y DUOS

por el aplaudido DUETTO ITALO-ESPAÑOL

VERNA ROMANI

Canciones y Danzas Españolas por

AMALIA MOLINA

Espléndida y artística presentación escénica tal como para AMALIA MOLINA se hizo en el Olimpio de París, bajo la dirección de IGNACIO ZULOAGA.



Las personas convalecientes que quieran recuperar rápidamente sus fuerzas perdidas, vigorizar su organismo y evitar las recaídas, deben tomar «Hipofosfitos Salud».

30 años de brillantes éxitos

Ofreció el Sr. Torre, a la Comisión que le ha visitado, dar cuenta al Claustro de la levantada conducta del cuerpo escolar.

Por la tarde los estudiantes volvieron a reunirse en el Teatro.

El Sr. Pando leyó, en dicha reunión, una carta de sus compañeros de Madrid invitándole a una Asamblea que va a celebrarse en la Corte.

Luego dió cuenta de cómo se cumplió el acuerdo de la clase escolar adoptado ayer y de que los últimos grupos de Medicina no lo habían respetado.

Acerca de esto hicieron uso de la palabra muchos estudiantes recalando todos la necesidad que hay de estrechar los lazos del compañerismo.

La reunión terminó invitándose a los alumnos de Medicina a que se reúnan con el comité para acordar la conducta que habrán de seguir en este movimiento.

El comité asiste a la reunión de los de Medicina sólo para enterarse de sus acuerdos.

El ambiente reinante es de no entrar en clase, mientras el Ministro no dé una satisfacción a la Universidad de Santiago contestando a los telegramas que se le dirigieron acerca de la Biblioteca Americana.

PELICULA COMICA

EL ROBO DEL AUTOMOVIL

El día 5 del actual llegaron al lugar de la Sionita, en la parroquia de Eufesta, dos individuos ocupando un automóvil y se presentaron al tabernero Jacinto Barreiro pidiéndole un local para guardar el coche.

Jacinto les facilitó un cobertizo contiguo a la tienda en donde quedó el coche hasta que vuelvan a recogerlo, porque los «turistas», después de albergarlo, siguieron el viaje a pie por la carretera hacia Santiago, sin decir antes quienes eran ni de donde venían.

En vista de esto, Jacinto Barreiro dió conocimiento a la guardia civil de Siguero.

Las señas del «auto» son las siguientes: Matrícula P. O. número 220, con cuatro focos en la parte delantera, dos de ellos marca «Mirana» y los otros dos «Tarrionla». de tapón de radiador tiene la figura de un muñeco con el brazo izquierdo levantado.

Ante la creencia de que el coche pueda ser producto de un robo, el comandante

del puesto ordenó al tabernero que no lo entregue a nadie sin su conocimiento.

«El Compostelano»

NUEVA EMPRESA DE AUTOMOVILES ENTRE SANTIAGO Y LA CORUÑA

A partir del 1.º de Enero próximo establece esta Empresa un servicio de viajeros entre Santiago y la Coruña de acuerdo con el siguiente ventajoso horario.

De La Coruña—A las nueve y media de la mañana.

De Santiago.—A las dos de la tarde.

Administraciones, en La Coruña calle Castelar, núm. 26, y en Santiago, Senra, núm. 3.

Dado el excelente material con que cuenta esta Empresa que acaba de recibir coches de las mejores marcas dotados de un lujo y cómodo departamento Berlina, así como un confortable interior, no dudamos de la satisfactoria acogida que el público le prestará.

INSTRUCCION PUBLICA

Han sido remitidos a los Decanos de las Facultades de Farmacia y Derecho, respectivamente, los expedientes de los Licenciados D. Manuel Barja Iglesias y D. Ramón Buidel Laverde, solicitando se les adjudique el premio de 250 pesetas, establecido por la fundación de D. Antonio Fernández Carril.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—Victoriano Gorrilla Plaza, María Miguez Castañeira, Lourdes González Fuentes.

Defunciones.—Josefa Guardado Nieto, 74 años, enterocolitis aguda.

Matrimonios.—José María Balado Mallo con María del Carmen Hermida Varela.

Carlos Allones Roffiga de

LICENCIADO EN DERECHO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

La Coruña, Sánchez Bregua, 2-2.º

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL.—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

Telegramas y telefonemas

Los funcionarios de Hacienda

Madrid 19

Antes de nada

Anoche y visto que en las Cortes no se había tratado del conflicto de los funcionarios se habló de que había pendiente una fórmula.

Preguntado el Sr. Dato si sería derogado el decreto, contestó que la fórmula es que los funcionarios depongan su actitud.

De lo contrario —agregó— el Gobierno verá obligado, a pesar suyo, a aplicar las sanciones correspondientes.

Mientras no vuelvan a sus puestos —dijo— no podrá tratarse esta cuestión.

Agravación

Las últimas impresiones de la noche son de que el conflicto se agrava.

El comité de la Federación de empleados, de reciente creación, ordenó a los huelguistas que se mantengan en su actitud y concedió un plazo que termina mañana, a las once, para llegar a una solución.

Los huelguistas aseguran que cuentan con la adhesión del personal de todos los departamentos ministeriales.

Durante el día

Una persona que hace gestiones para que se solucione la cuestión ha declarado que inmediatamente que los empleados depongan su actitud, el Sr. Domínguez Pascual abandonaría el Ministerio y sería derogado el decreto.

Si no se soluciona hoy la huelga, el Gobierno pondrá en vigor severas medidas.

En este asunto sirven de intermediadores los jefes de Administración, los cuales han pedido al Gobierno un nuevo plazo de 24 horas para darle una contestación definitiva.

Los de Trabajo

Son comentadísimo los nombramientos hechos por el ministro del Trabajo.

El Sr. Cañal dijo que estos son independientes de los escalafones y con carácter transitorio.

Además —agregó— esta clase de nombramientos están autorizados por el decreto de creación del ministerio.

Expresó su confianza de que los empleados de su departamento depondrán su actitud.

Los nombramientos origen de este nuevo conflicto, fueron hechos a favor de don Cristóbal de Castro, D. Javier Bueno y don José Lostao.

Este último es secretario particular del señor Mella.

Crímenes sociales

Madrid 19

Barcelona

Asesinato

En el puente de los Angeles, de la carretera de Mataró un grupo de individuos tiroteó al industrial D. Francisco Fontanella, dueño de la «Fundación Roca».

Conducido a la Casa de Socorro falleció a los pocos momentos de ingresar.

Se le apreciaron balazos en el brazo y antebrazo izquierdo, muslo del mismo lado, foso iliaca y vacío izquierdo.

Detenciones

La policía detuvo en Garrido a Isidoro Tomil supuesto autor del atentado al patrono de Tarrasa, Sr. Avelló.

Al llegar al pueblo de Tarrasa el ve-

cidario intentó lincharlo, impidiéndolo la Benemérita, que no pudo evitar le cesasen heridas de pronóstico reservado.

Como presuntos autores fueron también detenidos Cristóbal Planas y José Dania.

También fueron detenidos Víctor Llovet, Julio Peris y Juan Peniell, por suponerseles complicados en el atentado al gobernador de Valencia.

Varias noticias

Madrid 19

Dicen de Orihuela que en Callosa del Segura, riñeron varios individuos por cuestiones políticas.

Resultó un mozo muerto y otro gravemente herido.

Faltan detalles del suceso —En Manresa huelgan los tableros porque no les dejan elevar el precio de la carne.

—El Pontífice prepara una encíclica en la cual hablará de la celebración del séptimo centenario de San Francisco de Asís.

—Falleció el Cardenal Camassei. Había sido Patriarca de Jerusalem y estuvo prisionero de los turcos.

Ultima hora

Madrid 19

Despacharon con el Rey, Dato y Vizconde Eza.

—Los jefes administración de Hacienda están reunidos para dar contestación al ministro.

Aún no resolviéndose nada.

BOLSA DE MADRID

COTIZACION OFICIAL

	DIA 17	DIA 18
4 por 100 interior.	69'00	69'15
Idem fin corte firme.	00'00	00'00
5 por 10 amortizable.	92'50	92'50
4 por 100 amortizable.	86'00	00'00
Acciones		
Banco de España.	566'00	561'00
Español del Río de la Plata.	000'00	260'00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	273'00	276'00
Cédulas Hipotecarias 4 por 100.	00'00	00'00
Azucareras		
Las obligaciones.	00'00	00'00
Las preferentes.	00'00	95'00
Las ordinarias.	38'00	37'00
Cambios		
París.	46'20	46'90
Londres.	28'17	28'15
Marcos.	12'00	11'90
Bolsa de París		
Exterior Español.	81'70	81'75
Bolsa de Buenos Aires		
El precio del oro fué ayer de.	000'00	000'00

Hasta la hora de entrar este número en máquina no hemos recibido más que los anteriores despachos.

Sellos de caucho

Rotulos esmaltados

En la imprenta de este periódico

ANUNCIOS

Banco de España

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 272 del Reglamento, se celebrará en esta Sucursal Junta de Accionistas el domingo 6 de Febrero próximo, a las doce de la mañana.

Los señores Accionistas que con arreglo al citado artículo tienen derecho de asistencia, podrán obtener en la Secretaría, hasta dos días antes, la papeleta que los autorice para concurrir a la Junta.

Santiago, 14 de Enero de 1921.—El Oficial-Secretario, Manuel Fernández.

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos,

López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pídase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

LICOR DEL POLO

• MEDIO SIGLO DE EXITO •
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

SALUD VIGOR Y FUERZA DA EL

VINO ONA

del Dr. ARISTEGUI
ALIMENTO CEREBRAL
Es el más poderoso de los fortificantes y tónicos conocidos. Magníficos resultados en la CONVALESCENCIA, DEBILIDAD é INAPETENCIA
3'50 PTS. BOTELLA

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Goruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios), por los Angeles, Santa Minia y Negreira. Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, 1.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos. Precios módicos

-A. SANTALO-

Médico especialista en vías urinarias y Venereología. CONSULTA de once a una y de tres a cinco.

TRANSITO DE LA QUINTANA, 2, pral.

Hijos de Francisco Deza

BANQUEROS VILLAGARCIA Y SANTIAGO

CASA FUNDADA EN 1850

Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos

En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 > 100 >
Id., id., id., de seis meses. 3 > 100 >
Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0'20 céntimos por cada 100 ptas. comprada o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhas, etc., etc.

HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a ocho

Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

SANATORIO QUIRURGICO DE SANTIAGO DE GALICIA BALTAR-VARELA

FUNDADO EN 1908 POR

D. Angel Baltar Cortés y D. Manuel Varela Radó

Cirujano de número del Gran Hospital

Catedrático de Obstetricia y Ginecología, actualmente de Obstetricia de Madrid

En este establecimiento se practican por su director Sr. Baltar toda clase de operaciones de cirugía general y especial, con el mejor resultado, secundado en esta labor por sus antiguos ayudantes, entre ellos el ginecólogo Dr. Rey Baltar, pensionado de las Clínicas de Zúrich, Berlín y Munich, y discípulo predilecto del Profesor Varela Radó.

El Sanatorio, que está admirablemente situado, cuenta con Hermanas de la Caridad, servicio facultativo permanente, rayos X, laboratorio, etc.

Las pensiones son de 10 y de 15 pesetas, pudiendo estar los enfermos si la desean, acompañados de otra persona, elevándose entonces la pensión de ambos o 20 ó 25. La operación se pagará aparte de la pensión.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Compañía Anónima de Seguros

Capital social. Pesetas 15.000.000'00
Capital desembolsado. id. 3.750.000'00
Reservas en 31 Diciembre 1919 comprendidos los reaseguros. id. 49.987.171'75
Pagado a los ASEGURADOS hasta 31 de Diciembre de 1919. id. 90.420.163'82

Esta sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de quintas y demas combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Domicilio social, RAMBLA CATALUÑA, 18 y CORTES, 603. BARCELONA

Representaciones en toda España.

Delegado en Santiago, VICENTE MORALES, Carrera del Conde, 17.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría e Inspección de Seguros.

Esquemas de función se reciben hasta las seis de la tarde

VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

DE LA-



Compañía Trasatlántica

Línea de Buenos Aires

El día 1.º de Febrero próximo saldrá del puerto de la Coruña el vapor

SANTA ISABEL

admitiendo pasaje y carga para Montevideo y Buenos Aires, a trasbordar en Cádiz al magnífico vapor-correo

INFANTA ISABEL DE BORBON

de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en TERCERA ORDINARIA el de 467.10 pesetas, incluso los impuestos.

NOTA: Los pasajeros habrán de presentarse en la Agencia de la Compañía con CINCO o MAS DIAS DE ANTELACION al de la salida del vapor, con el fin de tener tiempo de tramitar los requisitos que determinan las vigentes disposiciones de emigración.

Línea de Cuba y México

El día 21 de Enero saldrá del mismo puerto el vapor-correo

REINA MARTA CRISTINA

Admitiendo pasaje y carga para la Habana y Veracruz.

Precios de pasajes de TERCERA CLASE para Habana, pesetas 578.90 y para Veracruz pesetas 591.10, incluso impuestos,

Para más informes, Agencia de la misma Compañía, RIEGO DE AGUA, 3 y 5. La propia Agencia informará sobre los demás servicios de la Compañía.



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: Doce millones de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Cinuenta y cinco años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VAJERES.—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Subdirector en esta provincia, D. Eduardo García de Dios, Cantón Grande, 3 bajo, y D. José Llorens Díaz, Plaza de Orense, principal.—La Coruña.

AGENTES EN SANTIAGO

Modesto Daviña.—Cervantes, 22 y Calderería, 26 y D. Enrique Co desido.—Gelmírez.

Importadores

Exportadores

que deseen recibir o expedir sus géneros de o para cualquier punto de España extranjero o Ultramar diríjanse a la

Agencia Escalera

Tránsitos - Aduanas - Seguros

VIGO

que GRATUITAMENTE, les proporcionará todos los datos que necesiten conocer como fechas de salidas de vapores, fletes, derechos de Aduanas, derechos Consulares ceugros marítimos, y demás gastos que ocasionen los embarques.

CONTRATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO É HIJO. En farmacias y droguerías, 075 paquete.

AL PUEBLO DE SANTIAGO Y SUS ALREDEDOR

Aclaraciones de importancia

Teniendo en cuenta la carestía de los envases de vidrio, pues un frasco antes costaba 15 céntimos, hoy cuesta 78 en fábrica y puesto aquí en Santiago con portes y roturas no bajará de 90 céntimos, yo ruego a todas aquellas personas que tengan necesidad de usar la EMULSION aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa y glicerofosfatada, yo les ruego, repito, que la dan por cuartillo, al precio de 3'50 ptas. los 500 gramos y nunca pedirlos en frascos, pues teniendo en cuenta hoy el valor de éstos no se podrá vender el frasco pequeño (150 gramos) menos de 2'50 pesetas y el frasco grande (400 gramos) a 4'40. Como verán la diferencia es grande.

Hay que tener en cuenta que la emulsión López Caro con hipofosfitos cerofosfatada, es superior a todas sus similares.

Las madres de familia deben preferir ésta a todas cuantas existen, por 20 años de éxito constante.



POLICLINICA DE PARTOS
Establecida en la sala de Santa Ana de Hospital

Director: DON ANTONIO MARTINEZ DE LA RIVA

Asistencia gratuita a todas las mujeres pobres de Santiago GUARINA PERMANENTE



Esquejas de defunción

Se reciben en la oficina de este periódico hasta la cinco de la tarde.

Tarjeta de visita, precios económicos y toda clase de impresos.

¡CATARROS!
¡TOS! **¡TOS!**
SE CURAN RAPIDAMENTE TOMANDO EL **Jarabe YER**
AL NARCYL

¿Queréis conservar la salud?

Usad los trajes de punto interiores marca

"VIGOR" Dr. Robber's (Patente 592)

"VIGOR" Higiénicos e inecogibles La ciencia los recomienda



De venta en SANTIAGO de COMPOSTELA

Pedro Santos, HUERFANAS, 10



MAGNESIA DE BISHOP.

El Citrato de Magnesia Granulada efervescente Bishop es el mejor refrescante que se conoce. Puede tomarse todo el año. Delicioso como bebida matutina, obra con suavidad en el estómago e intestinos.



Inventado en 1837 por Alfred Bishop, es inimitable por ser el único preparado puro entre los de su clase. Exigir en los frascos el nombre y sellos de Alfred Bishop, Ltd., 25 Spalman Street, London.

proceso médicos